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Zakal delavci stav
kalo?

Bogdan Krekič.

Povprečno dve milijardi izgube na 
zaslužku vsako leto, kar traja kriza

Lani je pričel in letos prišel do 
vrhunca val delavskih stavk. Skoraj 
vse gospodarske panoge in vse kra
je v državi je zajel.

Val delavskih stavk po večlet
nem mrtvilu med delavci je nekaj 
novega za široko javnost jugoslo
vansko ter zasluži, da o njem; izpre- 
govorimo tudi na tem mestu. To 
tem bolj, ker se pojav stavk ko
mentira  od raznih strani in na raz
ne načine, toda največkrat tenden
ciozno, in sicer zlonamerno.

P red  par meseci se je vršila na 
Bledu državna konferenca indu- 
strijcev. Iz časopisnih poročil* smo 
izvedeli, da je Novosadčan rekel na 
konferenci, da »danes delavstvo o 
stavki ne ve, kaj pravzaprav hoče
jo in žele oni, ki vodijo stavkovno 
gibanje«, torej neki »oni«, in ne de
lavci sami. In ti »oni«, je nadaljeval 
industrijec »delavcemi nikdar ne 
povedo prave resnice«. Drugi go
vornik, Beograjčan, doktor politič
ne ekonomije, vidi v velikih stav
kah »podtalni vpliv agentov iz ino
zemstva«. T a  trdi dalje, da »fondi 
za vzdrževanje stavk« prihajajo 
preko Dunaja« in da je »njih izvir 
itak preveč znan!« Ugleden stanov
ski organ v Beogradu želi po zgle
du predstavnikov beograjskih indu- 
strijcev na blejski konferenci doka
zati s številkami, kako sedaj naši 
delavci bolje žive kakor nekoliko 
let prej in kako nimajo vzroka za 
stavke; in ker pa to  vseeno delajo, 
zaključuje ta organ, so delavske 
stavke »politične« ter imajo namen, 
da zrušijo vladajoči red.

Iz takih ugotovitev izpočetka, so 
se čisto naravno pojavile tudi take 
konsekvence: navedena je bila že 
zahteva po prepovedi delavskih 
stavk, na merodajna mesta je na
slovljen apel, da bolje čuvajo ob
stoječi socialni, gospodarski in poli
tični red, in v ozadju te zahteve se 
skriva prikrita misel predstavnika 
beograjskih industrijcev na blejski 
konferenci, ki je rekel: »V popu
ščanju naprami vedno večjim social
nimi zahtevam morajo biti deloda
jalci jako previdni« . . . ,  ker »popu
ščanje delodajalcev pomeni priče
tek splošnega propadanja njihovih 
interesov. Čim se prične razprav
ljati socialno vprašanje v naši in
dustriji, bodo zahteve delavstva 
vsak dan večje« in »tedaj jih ne bo 
mogoče več umiriti«.

Ali je pojav delavskih stavk s 
tem pojasnjen?

Da ne bomo govorili sami, naj 
še govori omenjena blejska konfe
renca.

Isti doktor politične gospodar
ske vede, predstavnik beograjskih 
industrijcev, je rekel na blejski kon
ferenci tudi to-le: »Priznavam, da 
sc ponekod plačujejo tudi prenizke 
mezde«, ali tu se je takoj ognil, češ, 
da so to »sporadični slučaji«. Drugi 
govornik, predstavnik slovenskih in
dustrijcev, je bil čisto nasprotnega 
mnenja ter spopolnil pomajnkljivo 
misel svojega beograjskega tovari
ša. trdeč, da se »nonekod plačujejo 
tudi preveč nizke, (da »preveč 
nizke«, tako je rekel in ne samo 
»nizke) plače«. Ta govornik je ob
enem odgovoril tudi na argumente 
svojih prejšnjih kolegov, ki so opi
sovali delavske stavke kot »podtal-

Draginja narašča Hitro dviganje cen iivljenskim potrebščinam

P o  obilni žetvi, ki je dala ogrom
no količino žita za izvoz, se je ne
nadoma pričela dvigati cena moki, 
ki se je v  kratkem času podražila 
za nič manj kot 70 para pri kilo
gramu.

Cene mesu zaznamujejo porast 
od Din 1 do Din 3 pri kilogramu.

Podražila  se je tudi mast za 
okroglo Din 4 pri kilogramu.

Drago je letos tudi sadje, ki je 
slabo obrodilo. In razen tega zazna
muje še cela vrsta ostalih življenj
skih potrebščin skok v ceni navzgor.

Delavci in nameščenci, javni in 
privatni zaskrbljeni opazujejo to na
glo dviganje cen življenjskim po
trebščinam, ki more imeti za posle
dico samo še večje pomanjkanje v 
delavskih in nameščenskih druži
nah.

Draginja pomeni: manj kruha za 
otroke, manj tečne in redilne hrane 
za od telesnega in duševnega dela 
izčrpane delavce in nameščence.

Kaj je vzrok naraščanju cen živ
ljenjskim potrebščinam?

Akcija za izboljšanje cen kmeč
kim pridelkom? Bojimo se, da te
mu ni tako; dozdeva se nami, da je 
kmet že davno odprodal svoje žito 
in to po mnogo nižji ceni, kot jo za
znamujemo danes.

Pri živini zasluži najbrž prekup
čevalec namesto kmeta. Kmet je v 
stiski. Prisiljen mora odprodajati ži
vino po ceni, kakršno mu kupec pač 
nudi. Prekupčevalci so razen tega 
organizirali izvoz na veliko; nastalo 
je pomanjkanje blaga in povpraše
vanje po njem, ki ga spretno izko
riščajo v svrho navijanja cen.

Od vsega tega nima kmet niče
sar razen jeze, ko vidi, kako dobič- 
kanosno špekulirajo z njegovimi pri
delki tisti, ki so si nadeli vlogo po
srednika med producentom in kon- 
zumentom.

Te ugotovitve bi morale dati po
vod nadzornimi oblastim, da se za 
novi draginjski val, ki preplavlja 
deželo zanimajo, da preprečijo špe
kulacijo, ki gre v korist posredni
kov, na očitno škodo konzumentov 
in producentov.

Delavske mezde se kljub obram
bnim stavkam niso izboljšale, name- 
ščenske plače so podpovprečne, dr
žavnim uradnikom, pa so bile lansko 
leto celo znižane z utemeljitvijo, da 
so cene padle in da se razm ere nor
malizirajo.

Dviganje cen življenjskimi po
trebščinam pomeni zato pravo kata
strofo za stotisoče mezdnih delav
cev in nameščencev. Še hujšo kata
strofa pa za ono armado stotisočev,

ki danes brezposelna in brez pod
pore tava na cesti.

Kako je mogoče dopustiti nara
ščanje draginje — ki tepe reveža 
najhujše, ki jo občuti družina tem  
strašnejše, čim številnejša je — spri
čo dejstva, da od tega profitira sa
mo prekupčevalec, dočim ljudstvo 
s trada  pri polnih kaščah in zalogah?

P i / i v  v:

Draginja pomeni ne samo po
manjkanje in glad, ona pomeni tudi 
padec kupne moči konzumenta, ome
jitev potrošnje. Omejitev potrošnje 
pa je udarec za narodno gospodar
stvo, kajti edini uspešni recept za 
prebrodenje gospodarske krize je, 
izboljšanje kupne moči konzumenta. 
Zima je tu. Človek potrebuje v tem 
času več kot v poletnih mesecih, 
sedaj pa naj ima obratno, vsega 
manj.

Treba je prilagoditi mezde in 
plače cenam življenjskih potrebščin.
Ni mogoče trpeti, da bi se ta odnos 
reguliral sam ob sebi, na škodo kon
zumenta in producenta ter narodne
ga gospodarstva sploh, z edino izje
mo posredovalca, ki pri tem žanje 
profit.

Zato tudi delavci in nameščenci 
kličejo:

Boj draginji!

IzbollSaite plaže državnim nameščen-
!  Tudi zagrebški gospodarski krogi za okrepitev kupne moči

Zagrebški »Jugoslovanski Lloyd« 
z dne 25. oktobra t. 1. opozarja, da je 
treba  misliti na okrepitev kupne moči 
v državi. Državni proračun zia 1935- 
36 izkazuje skoraj pol milijarde p re 
b itka in je torej mogoče izboljšati 
uradniške plače. List p ravi povsem 
1 oigičrto, da bi državni izdatek za
uradniške plače ne obrem enjeval d r

žavnega proračuna, k e r bi gospodar
stvo plačevalo večje davščine od 
večjega korszuma.

Toi smo mi že nešte tokrat poudar
jali. To velja za delavce in nameščen
ce istotako. Toda, kadar gre za iz- 

, bolj?anje življenjskega standarda de
lovnega ljudstva, so prav gospodarski 
krogi, ki tega vprašanja nočejo umeti.

ni vpliv agentov iz inozemstva«. 
Povsem prav je ta govornik rekel: 
»Dokler je bilo pri nas gospodarsko 
blagostanje, je bilo vse lahko. Tudi 
takrat so bili agitatorji, ki so lazili 
okoli delavstva, vendar delavstvo ni 
hotelo v stavko, ker je dobro slu
žilo. Danes so sc vsled gospodarske 
krize in gospodarske stiske stvari 
izpremenile.« In nadaljnji govornik, 
zopet slovenski industrijec, je rekel 
takole: »Moment, na katerega ne 
smemo pozabiti ob množitvi stavk, 
je ta, da imamo res industrije, ki 
preveč slabo plačujejo svoje delav
stvo.« Tudi ta govornik je torej po
udaril »preveč slabe plače«, in ne 
samo slabe plače, je ponovno potr
dil sramežljivo misel svojega beo
grajskega tovariša, vendar s to raz
liko, da ta  govornik ni govoril ô  teh 
»preslabih plačah« kot sporadičnih, 
nego jih je vzel kot moment, ki po
jasnjuje pojav »množečih se delav
skih stavk«.

V pojasnjevanju pojava delav
skih množičnih stavk se mnogo 
sklicujejo veliki in mali delodajalci 
na indeks cen v minulih letih. Zele 
namreč dokazati, kako so cene 
agrarnih pridelkov v minulih letih 
bolj padle kakor cene delavskih 
mezd. Na podlagi tega se hoče skle
pati, da so realne delavske mezde 
povišane, da je stvarni gospodarski 
noložaj boljši, kakor je bil prejšnja 
leta, torej: stavke so političnega
značaja!

Koliko je ta trditev resnična?
Stvarno je žalostna resnica, da 

so cene agrarnih pridelkov padle, 
res tudi za malenkost več kakor de
lavske mezde. Razlike pa ni skoraj 
nobene, ker je padec enih in drugih 
cen sledil popolnoma sporedno. Res
nica pa je obenem, da so cene indu
strijskih izdelkov ostale stalno nad 
višino cen poljskih pridelkov in de
lavskih mezd. Da ne bomo tega do
kazovali sami. pustimio to konstata
cijo enemu udeležencev imenovane 
blejske konference industrijcev. In
dustrijec ing. Remec je rekel dobe
sedno: »Čim1 vidimo pri nekaterih 
proizvodih ogromen padec cen, pa 
vidimo pri nekaterih karteliranih, 
da so bile cene še povišane.«

T ega  momenta bi mi ne ome
njali, ko bi se ta z druge strani ne 
bil navajal kot najmočnejši adut 
glede pojava delavskih stavk. Po 
našem mnenju ne more biti merilo 
stanje mezd, ki je izraženo v inde
ksih v teku nekoliko minulih mese
cev ali let. Merodajno je vprašanje, 
jeli mezde naših delavcev vso dalj
šo minulo dobo pa do današnjega 
dne odgovarjajo najprej fiziološke
mu minimumu, dalje, jeli mezda 
jamči eksistenco rodbine, ter konč
no, kakšen je ta življenski standard, 
na katerem se hoče obdržati mno
žico naših sodržavljanov, ki pripa
dajo delavstvu in nameščenstvu.

(Konec prihodnjič.)

Popravek
V št. 87 »Delavske Politike« z 

dne 28. oktobra 1936 ste prinesli na 
str. 1. v 4. stolpcu v članku »Izid 
javnih občinskih volitev. Socialistič
no delavstvo z združeno opozicijo. 
Uradno; 24 občin v rokah združene 
opozicije«, vest: Rače: 866, 608 
(70%). .1RZ I. (Klasinc) 232 (5), 
JRZ II. (Pauman) 257 (16), JNS 21 
(0), opozicija 98 (3). Sklicujoč se 
na določbe tiskovnega zakona. Vas 
prosim, da to vest. ki ne odgovarja 
resnici popravite: Ni res, da je dobi
la ,1RZ II. (Pauman) 257 glasov in 
16 mandatov, res pa je, d« je bila 
Paumanova lista kmetsko-delavska 
in izrazito opozicionalna proti JRZ 
in da je ta lista dobila 257 glasov in 
16 mendatov.

Z odličnim spoštovanjem
Pauman Josip, Rače.

*

Častna izjava. ' i

K popravku pripominjamo, da 
smo priobčili samo uradno poročilo 
o izidu volitev, brez najmanjšega 
namena, da g. Paum anu škodujemo 
na dobremu imenu in ugledu.

Uredništvo.

In vendar demokracije ni konec.
Prijatelji diktature pri nas nepre
stano dopovedujejo ljudstvu, da je  
s trankarska  razcepljenost izvor vseh 
nesreč in da nikakor ni mogoče do
voliti, da bi imeli kar cel ducat 
strank in strančic. Pri sedanjih nor
veških volitvah se je potegovalo za 
150 mandatov nič manj kot 15 
strank in 1900 kandidatov. To je 
mnogo več, kot kdajkoli poprej pri 
nas, čeprav se je ob priliki svoječas- 
nih parlamentarnih volitev v poli
tično razgibanih pokrajinah pojavilo 
tudi do 17 list, zato pa je bilo razde
liti še enkrat toliko mandatov kot 
na Norveškem. Kljub štčvilnim 
strankam in strančicam pa Norveš
ka ne bo propadla, ampak lahko slu
ži tudi nam za vzgled.
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InternacIonaFa:

Za svobodno Španijo!
Kdo Je organiziral špansko meščansko vojno?Dne 26. t. m. sta se sestali v P a 

rizu predsedstvi Socialistične delav
ske internacionale in Mednarodne 
strokovne zveze, da ponovno utrdi
ta svoje stališče s lede pakta o ne- 
vmešavanju v španske zadeve. Po
svetovanje je bilo zaključeno s spre
jetjem te-le

resolucije:
Predsedstvi SDI in MSZ, zbrani 

na skupni seji, dne 26. oktobra 1936.
potrjujeta svoji prejšnji izjavi, 

da mora pravna in zakonita španska 
vlada, v smislu obstoječih določb 
m ednarodnega prava, dobiti za svo
jo obrambo potrebna sredstva;

ugotavljata, da tkzv. pakt o ne- 
vmešavanju ni rodil mednarodno 
pričakovanih rezultatov, ker so bi
le fašistične države že od vsega za
četka odločene pomagati 11 » 'A •"  
in ker je bilo nemogoče uvesti res 
uspešno nadzorstvo;

izjavljata, da je dolžnost celo
kupnega politično in strokovno or
ganiziranega delavskega razreda 
vseh dežel, da  s svojo akcijo vpliva 
na javno mnenje in vlade v posa
meznih državah, da se s pomočjo 
m ednarodnega dogovora, za kar naj 
dasta  pobudo vladi Francije in An
glije, zopet vzpostavi svoboda pod
piranja republikanske Španije, 
čije obrambo sm atra  svetovni pro- 
letarijat kot svoj najvišji interes;

pozivata vse delavske in s tro 
kovne organizacije, da v svojem' po
dročju zastavijo svoj vpliv in s sku
pno akcijo po možnosti preprečijo 
dobave za španske v.v

Boji za Madrid
Vladne čete odbijajo z brezmej

no hrabrostjo sovražne napade na
cistov, ki z vsemi silami pritiskajo 
proti Madridu, da ga osvoje.

V svojem poročilu z dne 29. t. m. 
javlja španska vlada protiofenzivo 
vladinih čet, ki poteka zelo ugodno 
v smeri proti Illescasu južno-vzhod- 
110 od Madrida.

Sploh se moramo čuditi, kako je 
mogoče, da vladine čete odolevajo 
tako silnim napadom’, dobro oboro
ženega nasprotnika, med tem, ko sa
me niso zadostno oborožene. Gene
ral Molle n. pr. je sam izjavil, da so 
vse tvornice orožja in municije v 
rokah nacistov, d oči mi imajo rdeči 
samo tovarno v Trubiji, pa tudi to 
so nacistična letala porušila.

Zmede v JNS, Nikola Uizunovič 
pripravlja opozicijo v JNS za izklju
čitev Jevtičevcev iz stranke.

Jaroslav Hašek:

Ločitev gospoda  
Solivarja

(Konec.)

Sedel je tu, glavo je zaril med 
dlani in tarnal dalje; »Jaz sem kriv, 
samio jaz  sem kriv, strašno!«

Bil je tako obupan, da se nam je 
zasmilil, govoril je tako zagonetno 
in zmedeno, da smo ga  še tem bolj 
pomilovali.

»Gospoda moja,« je dejal, ko je 
spet dvignil glavo, »če ne bi bilo 
tiste usodne ure, ki me je spravila 
v nesrečo, bi s svojo ženo lahko še 
dolga leta živel v miru, sreči in za
dovoljstvu. Moja nesrečna strast, 
uboga žena, kaj si morala doživeti!«

Bridko je jokal. Prosili smo ga, 
naj nam zaupa svojo bolečino, mo
goče bomo našli kak drug izhod in 
ne bo treba ločitve.

»To je strašno, moram se loči
ti. gospoda moja, nič ne pomaga, 
domov se ne vrnem več. Uboga Bi- 
anka! Gospoda moja, Bianko je po
vozil avtomobil!«

Obrisal si je solze: »Moja ne
srečna. žena jp  je tako ljubila. Tako 
lepa psica je bila, čeprav so ji v 
vsej okolici pravili: beštija. Danes 
popoldne se je moja žena odprav
ljala na izprehod in dejala: »Otokar,

V listu »El Dia Grafico« od 19. 
avgusta 1936, ki izhaja v Barceloni 
čitamo:

»Ko se bo pisala zgodovina o 
predpripravah za vojaško in kleri
kalno gibanje v Španiji, bomo šele 
prav spoznali, kako globoko segajo
če so bile razpredene niti te vstaje. 
P ri  atentatih, ki so bili izvršeni v 
maju in juniju nikakor ne gre za po
samezne slučaje, brez vsake med
sebojne zveze. Nek tajinstven mož 
jih je vodil in pripravljal v svoji pi
sarni, v kateri je bil skrit cele ted
ne. Ta mož je bil jezuit. Imenuje se 
Angel Herrera, je zastopnik Vati
kana v naši državi in ena izmed naj
vplivnejših oseb v katoliškem svetu. 
On je vodil divje desničarske s tran
ke in njegova moč je segla vsepo
vsod. Njegovi zločinski naklepi se 
niso popolnoma posrečili. Nenadna 
smrt Calva Sotela jih je preprečila. 
P resenetila  jih je, oni pa so začeli 
revolucijo.

Dalekosežni in dobro pripravlje
ni načrt Angela H errera  je bil ta- 
ko-le zasnovan:

Pro ti  vsemu pričakovanju aktiv
nih podpornikov španskih nacistov: 
Portugalske, Nemčije in Italije, So
vjetska Rusija ni izstopila iz odbo
r a ,  za nevmešavanje v španske za
deve. Zadovoljila se je s protestom, 
ki je ostal brez učinka, pač pa je iz
javila, da se pri izpolnjevanju svoje 
obveze o nevmešavanju ne čuti bolj

Jugoslavija in Tur
čija
Utrditev balkanskega pakta

Ministrski predsednik in zunanji 
minister dr. Stojadinovič je  obiskal 
te dni Ankaro, glavno mesto Turči
je, kjer je bil gost predsednika re 
publike Kemala Ataturka.

Obisk ima političen pomen. Zu
nanjemu svetu naj služi kot dokaz, 
da je balkanski pakt trden in zveza 
balkanskih držav faktor, s katerim 
je treba računati.

»Sveto zvezo» proti komunizmu 
sta sklenili Nemčija in Italija. x ’*

p?*"F*-:* jflffj n* nJ-
  ■

danes te ne borni zaklenila noter, 
zakaj po končanem- pomivanju po
sode moraš peljati Bianko na izpre
hod.« — Pomil semi torej posodo, 
da popravim krivico, ki smo jo pri
zadejali ženskami, in potem šel z Bi
anko ven. Zunaj pa me je prevzela 
tista prekleta kadilska strast). Sto
pil sem  v sosedno trafiko, Bianko 
pa sem ostavil zunaj. Komaj pa sem 
si pričel izbirati cigare, sem> začul 
presunljiv krili. Planil sem iz trafi
ke in ugledal Bianko, ki je v mlaki 
krvi ležala sredi ceste, obdana od 
kopice zijal. Med tem ko sem se dal 
premagati svoji strasti, jo je povo
zil avtomobil. Vzel sem Bianko, jo 
odnesel k naši grbasti sosedi, kupil 
papir, zavil vanj razm esarjeno Bi
anko in dejal sosedi: »Ko bo moja 
žena šla mimo, ji dajte tale zavoj!« 
— Ne, domov sc ne vrnem več, mo
rami se ločiti, jaz, tiran, lopov. Sam 
bom vložil proti sebi tožbo za loči
tev zakona zaradi neizpolnjevanja 
zakonskih dolžnosti. Mimo tega ni
sem  v sobi niti prahu obrisal in 
smeti tudi nisem nesel ven.«

V temi trenutku so sc odprla v ra
ta kavarne in noter je stopila go
spa Solivarjeva. Energično je pri
stopila k gospodu Solivarju, ki je 
nemo strmel v kot.

»Zakasnila sem se pri prijateljici 
in se zato šele zdaj vračam domov. 
Spotoma pa sem se domislila, da si 
mogoče spet navzlic moji prepove-

V Madridu in v  Barceloni se se
stavi šestnajst skupin, vsaka obsto
ječa iz po štirinajst z Mauser- in 
avtomatičnimi pištolami oboroženih 
mož. Člani teh skupin naj bi bili v 
glavnem mestu Španije vojaški ča
stniki in fašisti, v Barceloni pa ča
stniki, karlisti in gangsterji. Na en 
in isti dan, namreč 18. jul., naj bi po 
ena patrulja, sestoječa iz samih ča
stnikov, zahtevala, da jo sprejme v 
Madridu predsednik republike, v 
Barceloni pa predsednik generali- 
dada (pokrajinske vlade). Kakor hi
tro bi bili patrulji sprejeti, bi morali 
z municijo, ki preprečuje pok, ustre
liti oba moža. Ob istem času bi pod 
različnimi pretvezami obiskali tudi 
najpomembnejše političarje in vodi
telje delavskih organizacij ter jih na 
enak način pomorili.

To naj bi bila prva faza od go
spoda H errera  zasnovane vstaje. 
Calvo Sotelo je bil tri dni poprej, 
predno je bil ubit, imenovan za naj
višjega šefa falange, španske obno- 
ve in tradicionalistov. Nevidne niti 
te organizacije so se stekale v roki 
Angela Herrera.«

vezano, kot pa ostale države, ki se 
je tudi niso držale. To znači, da ho
če imeti Rusija svobodne roke in da 
se z oziroin na podpiranje nacistov 
s strani Portugalske, Nemčije in Ita
lije, tudi španski vladi prizna pravi
ca, da sme zopet kupovati orožje v 
inozemstvu ter  da ga ji smejo d r
žave dobaviti.

Hir in blagostanje
ni le vrnitev dr. Beneševega obiska 
v Bukarešti. Sodelovanje Rumunske 
in Čehoslovaške datira že iz vojne 
dobe. Formalno pa je bila sklenje
na zveza med obema državama 23. 
aprila 1921 ob sodelovanju bivšega 
predsednika čehoslovaške republike 
dr. T. G. M asaryka. Mala antanta 
se je že takrat pripravljala, kako 
preprečiti novi kaos v srednji Evro
pi. V tem zmislu dela še danes vsa 
mala antanta. Prvotni namen male 
antante je bil, preprečiti revizijsko 
politiko v Podunavju, prizadete dr
žave zbližati gospodarsko in politič
no, kar bi obenem služilo tudi po- 
mirjenju in miru v tem ozemlju.

Stvari so se od takrat nekoliko 
izpremenile. Danes imamo malo an-

di šel v kavarno. Obleci se in pojdi, 
se bova že doma pomenila.«

Kakor jagnje, ki ga vodijo na v r
vici, se je gospod Solivar dvignil in 
šel s svojo soprogo, ki ga je držala 
za rokav. Naslednji dan smo čuli v 
časopisu:

Zakrknjen samomorilec. — Za
sebnik Otokar Solivar je včeraj na 
poti od Akademske kavarne do do
ma šestkrat poizkusil samomor. Na 
vogalu Myslikove ulice je skočil 
pod avtomobil in ko se je ta ustavil, 
se je vrgel na tračnice pod tramvaj 
št. 623. Samo prisotnosti duha svo
je soproge se m ora zahvaliti za 
svojo rešitev. Pri tehniki je skočil 
pod voz št. 4 in k sreči je zavirač 
za časa zasukal zavoro, sicer bi se 
bila zgodila nesreča. Na Karlovem 
trgu se je iztrgal svoji ženi in s te
kel v  bližnjo pivovarno, odkoder je 
hotel skočiti skozi okno prvega nad
stropja, pa so ga spet za časa za
držali in izročili njegovi soprogi, ki 
ga je hotela odvesti domov; v  tem 
trenutku je planil pod avtomobil fir
me Novak, ki mu je v naglem tempu 
drvel naproti. Tudi tokrat ga  je re 
šila soproga. Ko ga je ta energična 
ženska skozi množico radovedne
žev s težavo privedla domov, se je 
tik pred hišo iznova vrgel na trač 
nice proge št. 4. O slučaju so mno
go razpravljali in splošno mnenje je, 
da nesrečni mož ni orgovoren za 
svoja dejanja.

Ob obletnici razpa
da Avstro-Ogrske
Te dni je minilo 18 let od konca 

svetovne vojne oz. razpada Avstro- 
Ogrske monarhije.

Narodi, hrepeneči po svobodi in 
demokraciji so zrušili habsburško 
tiranijo in na razvalinah Avstro- 
Ogrske ustanovili svoje lastne dr
žave. Osvobojeni habsburškega ja r 
ma so svobodno zadihali.

V svobodi pa so le prehitro po
zabili, da je svobodo in demokra
cijo treba negovati in utrjevati.

Ljudstvo, ki je ob prevratu ime
lo vso iniciativo v svojih rokah, ki 
je ustvarjalo države po svoji volji, 
je to iniciativo zanemarilo, vajeti so 
mu zdrknile iz rok.

Danes po komaj osemnajstih le
tih se ljudstvo zopet zaveda, kaj je 
izgubilo, Klic: za svobodo in demo
kracijo! odmeva po Evropi in ljud
stvo se združuje, da v državah, ki 
jih je stvorilo samo, postane v resni
ci svoj gospodar.

Ob osemnajstletnici razpada tri- 
noške Avstro-Ogrske naj se zave
dajo narodi in države, da morejo 
uspevati in rasti samio v svobodi in 
demokraciji.

Milijoni so padli na bojnih polja
nah za svobodo, milijoni živih naj 
branijo mir, v kateremi edino more 
uspevati svoboda.

40 urni delovnik
za 3.6 milijona delavcev v Franciji

Te dni je bil objavljen zakon, s 
katerim se uvaja 40urni delovnik v 
nekaterih industrijskih panogah, 
med drugim tudi v pekovski obrti v 
Parizu.

Blagodati 40urnega delovnika bo 
uživalo 3.6 milijona delavcev.

Obisk rumunskega kralja v Pragi

tanto in dežele rimskega pakta 
(1934), to je Italijo, Avstrijo in Ogr
sko. Mala antanta ne gleda na to 
zvezo sovražno, pač pa smatra, da 
se m orata obe skupini gospodarsko 
in politično zbližati. V tem duhu se 
vrši tudi praški obisk rumunskega 
kralja in je potrebno, da se mala an
tanta po modrem preudarku prila
godi sedanjim razm eram  evropske
ga položaja. Mala antanta ni samo 
zaščitnica svojih sočlanic, marveč 
njena politika gre za utrditvijo miru 
v srednji Evropi.

V Evropi ustvarjajo sicer politič
ne razm ere vsak dan novo situaci
jo. Države male antante potrebujejo 
sicer druga drugo, končni cilj pa je 
le isti. Vsem skupno pa je gospo
darsko poglobljeno sodelovanje, ka
teremu bo sledila tudi politična kon
solidacija med malo antanto in so
sednjimi državami. T a  politika pa 
more vesti k miru in boljšemu so
cialnemu položaju v srednji in jugo
vzhodni Evropi.

Za delavce v Avstriji 
vedno slabše

Javno pismo avstrijskemu kanclerju.
Režim, v Avstriji je »zaftrl« svo

bodne strokovne organizacije, vendar 
so izgrajene ilegalno in so jako
močne.

Pri dunajski kanclerjevi manife
staciji pred  14 dnevi so delavci raz
delili javno pismo na kanclerja, v 
katerem  po uradnih podatkih  doka
zujejo, koliko so se poslabšale ra z 
mere delavcev, nameščencev in ob rt
nikov te r  sorodnih, poklicev in km e
tov. K atastrofalna je slika. Delovni 
sloji nimajo ne političnih ne socialnih 
pravic. Okoli 200.000 več jih je n e 
zaposlenih kakor 1933. Miezde so 
padle, poslabšalo se je socialno za
varovanje; socialne politike sploh ni 
več. Uspeva le oboroževalna indu
strija. Obdavčujejo se uibožni sloji, 
luksuzni davki so odpravljeni. To so 
posledice režima v po smernicah 
»Ouadragesimo anno« izgrajeni s ta 
novski državi. Socialisti in strokovn i' 
čarji se bodio borili do popolne zmage 
dem okratičnih svoboščin.

Rusija v odboru za nevmeSavanje
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Po občinskih volitvah

Delavsko - kmečka listal<z naših  U m fa/
Ljubljana

Prvo predavanje v dvorani ljubljanske 
Delavske zbornice, dne 28. oktobra t. 1. je 
obiskalo nad 270 delavcev in delavk. S. 
Pliberšek iz Trbovelj je v svojem daljšem 
predavanju poljudno in temeljito opisal bi
stvo delavskih zaupnikov ter potrebo njih 
izobrazbe. Delavski zaupniki imajo važne 
naloge napram delavstvu, podjetniku, so
cialnim ustanovam ter oblasti. Potrebni so 
tečaji za delavske zaupnike povsod, kjer 
je le mogoče, da bo delavstvo v stanu 
uveljaviti svoje zakonite naloge v prid de
lavstva, zaradi zaupniškega naraščaja in 
dovršenosti organizacijskega ustvarjanja. 
Le izobražen delavec se bo znal boriti. 
Poslušalci so se predavatelju z burnim 
odobravanjem zahvalili za lepa navodila.

Kako bi to izgledalo. Te dni je mestni 
občinski svet sklepal o namestitvi novega 
župnika za Trnovo. Zdi se nam, da to ne 
spada v delokrog občinskega sveta. Kako 
bi stvar tudi izgledala, ako bi n. pr. polo
vica in več občinskih odbornikov bilo brez
vercev, pa bi sklepali o takih važnih cer
kvenih zadevah. Bilo bi prav, ako 
bi se že tudi v Ljubljani konstituiral cer- 
kveno-konkurenčni odbor, ki je upravičen
o takih in sličnih zadevah sklepati.

<elje
Izrabljanje bede. V politiki se marsikaj 

dogodi, vkljub temu pa pozna tudi politika 
svoje meje. Svojevrstne posebnosti pa smo 
doživeli pri zadnjih volitvah, da so neka
teri hoteli izkoristiti bedo odpuščenih de
lavcev (tv. W esten) za svoje namene. 
Nekateri agitatorji so obljubljali pomoč ti
stim, ki bodo volili sedaj tako vplivne go
spode. Vaški agitator, katerega bomo ob 
priliki predstavili čitateljem našega lista, 
je javno agitiral v dveh sosednjih občinah 
in zagotavljal, da bodo volilci gotove liste 
takoj po volitvah ponovno sprejeti nazaj 
na delo. To vrsto agitiranja delavstvo že 
Pozna in je gotovo do skrajnosti ogabna. 
Še bolj smešno vlogo pa hoče igrati nek 
vsiljivi delavski rešitelj, ki je delavstvu 
dobro znan še iz časov, ko je imel veliko 
besedo v delavskem pokretu. Četudi sedaj 
brenka na nove strune, vendar hoče biti 
obenem pomočnik marksistov. Socialnost 
pa mu narekuje njegova trgovina. Ob
ljublja nam, kako nam bo s pomočjo svo
jih sijajnih zvez pomagal k zopetni zapo- 
slivi, toda le, ako si ogledamo njegovo 
trgovino. Mi pa pravimo: »Jok, brate,
tako nas pa ne boš!« Ta mož nam je še 
preveč dobro v spominu izza tipografske 
stavke.
KINO »METROPOL«, CELJE

* n o v e m b r a :  M *  k u  j  v z v o č n i  t e d n l u .  Č A R O B N I  
Z V O K ' .  F i lm  p r i k a / u j e  ve ike d o g o d k e  i c  v o j n e  z a  F l a n 
d r i j o ,  je p o l n  l e p ih  nit? 'od j ,  ki  j ih  p o d č r t a v a  i n t e r p r e t a 
c ija  M a r t  h  e  E  g g  e  i t l i .

9 . ,  3 n o v e m b  a :  F o x o v  z v o č n i  t e d n i k .  D E K L I C A  
I Z  S C H W A R Z W A L D A .  I . j u b a v n i  r o m a n  le e v a š č a n k e  
lu m l a d e g a  d i j a k a .

1. n o v e m b r a :  M a t i n e j a  o >  10*30 i ' i  14 u r l  M O J  
N A J L E P Š I  D A N .  Vsi  p r o i t o r i  v p a r t e r j u  3 50,  n a  b a l 
k o n u  4 v. O.

Apnenik pri Celju
70 delavcev na cesti.

P red kratkim smo čitali o odpustih de
lavstva v tovarni W esten in v Cinkarni, 
sedaj pa je tudi Apnenik odpustil 70 de
lavcev — družinskih očetov. Od 1. novem
bra dalje ne bo več zaslužka, najbrž tja do 
pozne spomladi. Po 1. novembru bo ostalo, 
kot je obljubil g. obratovodja, samo še ne
kaj družinskih očetov, ki imajo več otrok 
in so brez vseh sredstev. — Čujemo pa še 
hujše stvari, kar nas upravičeno navdaja s 
skrbjo. Baje nam erava Tvornica za dušik, 
ki je pravzaprav lastnica Apnenika, obrat 
sploh ustaviti, češ, da ima kamenje prema
lo magnezije. Upajmo, da do tega ne bo 
prišlo. Nam je znano, da vsebuje kamen v 
spodnjih legah dovolj magnezije. — Od 15. 
decembra t. 1. je odpuščenim obljubljena 
podpora v živilih, kakor so jo dobivali do
slej vsako leto. Delo bi bilo prizadetemu 
delavstvu vsekakor ljubše.

Trbovlje
»V Trbovljah |e vse mogoče?« Pod 

tem naslovom je dopisnik nekega lista, ki 
se zastonj ponuja rudarjem, hotel napisati 
■»kritiko« predavanja o življenjeznanstvu, ki 
se je vršilo zadnjič v Delavskem domu 
(kot pravi denuncijantski dopisnik samo za 
socialiste in komuniste). Iz članka, ki ni 
nobena kritika, odseva brezmejna mržnja 
dopisnika do sočloveka. Slepo sovraštvo 
do socialistov, kot sam omenja, ga je pri
vedlo tako daleč, da imenuje znanost de
magogijo in obrekovanje. Ta dopisnik pač 
ni poklican, da bi pisal kritiko o predava
nju, ki se lahko vsak čas ponovi v navzoč
nosti onih, ki jih smatra za to poklicane in 
jih tndi kliče, da pridejo na pomoč ogro
ženi morali. Z namigavanjem na »duševno 
bolezen« pa kliče dopisnik v spomin čase, 
ko so zapirali v blaznice vse prosvitljene 
delavce, ki niso hoteli slepo verjeti lažem, 
katere so ljudje dopisnikovega kova vsilje
vali priprostemu ljudstvu. V Delavskem 
domu smo imeli že mnogo koristnih in po
učnih predavanj, pa jih bomo še imeli, ker 
smatrajo obiskovalci, ki imajo možgane v 
glavi in ne morda, slame, da so potrebna.

Selnica ob  Dravi
Volitve so za nami. Ker so nekateri vo

lili s pooblastilom, bo vložena pritožba. — 
Zvečer po volitvah je bil strašen direndaj. 
Celo gasilski avto je »ausriikal« in vozil 
zmagoslavne može po vasi. P red  šolo pa 
je nekdo streljal z lovsko puško v čast 
novemu županu. Strašno hudi so pri nas 
na »Slovenca«, ker je tako grdo pisal o 
možeh, ki so bili razrešeni od banske upra- I 
v e  po t. 2 § 129 obč zak. Ako bi šlo samo I

. . .  v Grižah
Delavsko-kmečka lista je zmagala pri 

volitvah v naši občini z 260 proti 243 gla
sovom. Za župana je izvoljen s. Košak. 
Nasprotniki, ki so složno nastopili, so se 
posluževali v boju proti naši listi najgrših 
iaži. S. Košaka so obtoževali, da je kriv 
vseh redukcij, ki so se izvršile zadnja leta, 
kakor da bi bil on ravnatelj ali pa celo 
lastnik rudnika, ki pa je v resnici državna 
last. In ne samo to, celo za smrt nekaterih 
ljudi naj bi bil odgovoren! Nasprotniki so 
vršili številne shode in sestanke, mi pa smo 
se morali omejiti samo na agitacijo od mo
ža do moža. Kljub temu, zmagali smo! 
Delavska občina je dobila svojo delavsko- 
kmečko upravo. V njej so zastopani mož
je, sodrugi, ki nam dajejo najboljše jam
stvo, da bodo vpoštevali resnične potrebe 
delovnega ljudstva v okviru skromnih 
sredstev  občinskega proračuna. Delovno 
ljudstvo zre s polno zaupanja v novo ob
činsko upravo, ki je pri javnih volitvah, 
kljub vsej gonji, izšla iz njegovih vrst.

. . .  v  Ribnici na Pohorju
Nasprotniki socialističnega gibanja _ so 

pred par leti triumfirali, ko je tukajšnje 
delavstvo zadela trda pest maščevanja go
tovih gospodov, ki so mislili, da mora biti 
delavec njih suženj in ne sme zahtevati 
niti pravic, ki mu po zakonu pripadajo. 
Vse, kar je bilo mogočnjakom na poti, je 
moralo na cesto. Kljub bedi, v katero so 
zapadli mnogi delavci s svojimi družinami 
vred, pa niso klonili. Prišli so drugi časi; 
masreglovani in odpuščeni delavci so si 
ustanovili lastno kamnoseško zadrugo. Res 
se je morala boriti z velikimi težavami, 
toda vzdržala je, na veliko jezo njenih 
nasprotnikov. Povpraševanje po granitu je 
napotilo še nove podjetnike v naš kraj, 
možnost zaposlitve se je izboljšala, in s 
tem tudi položaj za delavce. Če nič dru
gega, so vsaj lahko zopet svobodnejše za
dihali. Izobraževalno delo prejšnjih let je 
zapustilo med našimi delavci vidne sledo
ve, »Delavska Politika« pa je bodrila du
hove v času, ko se je zdelo, da bo na
sprotnikom uspelo delavsko gibanje popol-

Krasno Pohorje nad Mariborom, zlasti 
okrog znanega Šumika pri Rušah, je za en
krat zaprto turistom. Tam se razprostira 
namreč nekdaj obsežno veleposestvo i t a-
1 i j a n s k e g a grofa Zabeo, ki ima svojo 
graščino na Fali. To posestvo so si letos 
razdelili dediči tako, da ima en del sin, po
sestvo okrog Klopnega vrha hčerka, poro
čena z ravnateljem tvrdke Doctor in drug, 
g. Fischerjem, a krasne gozdove okrog Šu
mika hčerka ga. Lina, ki je poročena z g. 
Pavlom Glačnikom. Ta veleposestnik P a
vel Glančnik je

sin slovenskega rodoljuba dr. Glančnika,

ki je bil svoječasno predsednik »Slovan
ske čitalnice« in ustanovitelj Narodnega 
doma v Mariboru, za katerega je tudi pro
dal stavbeni prostor. Kljub temu je g. P a
vel Glančnik sedaj daleč od slovenskega 
kulturnega življenja proč in je le tako raz
umljivo, da je nedavno na svojem posestvu 
zaprl planinske poti, ki vodijo od Ruš in 
od Ruške koče k biserju Pohorja, znane
mu slapu Šumiku. V krogu planincev vla
da seveda radi tega velikansko razburje
nje. Podružnica Slovenskega planinskega 
društva v Rušah je imenom svojih članov 
vložila proti g. Glančniku kot upravitelju 
in soprogi tožbo radi motenja posesti. 
Glančnika je doslej ravno radi njegove na
cionalne orientiranosti zastopal nemški ad
vokat, posebno v tožbah delavcev, ki so 
tožili g . Glančnika za svojo mezdo. V tej 
tožbi radi zapiranja cest planincem, radi 
katerih bo morala odločati tudi banska 
uprava, pa je toženi vlastelin g. Glančnik : 
najel za zastopstvo naenkrat v obče začu
denje mariborske javnosti

slovenskega advokata , , S. t  ,
k i  j e  t}«! c ,  (■ • f  1 N ,• i■ i • H i r  i ' • o  ■> f .i . i> 1 -1 .  ̂
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hementno branil g. Glančnika pred sodi
ščem proti Slovenskemu planinskemu dru
štvu in navajal, da je rajnki grof Zabeo, 
italijanski državljan le iz »dobrotljivosti« 
dopuščal ceste planincem po Pohorju, med 
tem, ko sin slovenskega rodoljuba tega se
daj ne more več pustiti, ker baje planinci 
delajo škodo po gozdovih. — Naenkrat po 
več desetletnem razvoju turistike so po
stali slovenski planinci tako nekulturni! 
Sodišče je vsled ugovorov

za nasprotnike, potem bi bilo to razum
ljivo, tako pa letijo očitki tudi na lastne 
ljud i. . .

Zalog
Kdor molči se desetim odgovori, pravi 

star pregovor. Ker pa nam »Domoljub« (re
c i- Zgagoljub) le ne da miru in objavlja 
pamflet za pamfletom, si železničarji uso- 
jaino staviti na nam znanega dopisnika ta
le vprašanja: 1. Kdaj bodo od njega tako 
zaželjeni prestavitveni dekreti prišli? 2. 
Koliko nas bo prestavljenih in kam ? 3. Ali 
bo »komunizem«, ki ga nam stalno podtika, 
čeprav ve, da laže, ker o komunizmu sploh 
ni govora, pri nas strt?  Pregovor tudi pra
vi: Kdor drugim jamo koplje, sam vanjo 
pade. — P. A., železničar.

noma potlačiti in zadušiti. Ko so se pribli
žale občinske volitve, ni bilo treba delav
stvu šele dopovedovati, kaj in kako. Brez 
posebnega dogovarjanja, ki ni bilo dovo
ljeno, je socialistično delavstvo postavilo 
svojo listo, na katero je prevzelo tudi ne
kaj kmetov in obrtnikov. Na dan volitev 
je delavsko-kmečka lista zmagala z 238 
proti 72 glasovom JRZ in 66 glasovom 
JNS.

. . .  v S tarem  trgu
Skupna opozicija je zmagala. Za občin

ske volitve, dne 25. oktobra smo pri nas 
delavci in kmetje postavili svojo kmetsko- 
delavsko listo z nosilcem Mlakar Jožetom 
in smo zmagali. Sami imamo 16 odborni
kov in župana, dočim imata dve listi JRZ 
skupaj le osem odbornikov. Delavstvo je 
korporativno nastopilo s kmeti ter doka
zalo, da imajo oboji ene in iste interese. 
Te volitve so pomembne zlasti zaraditega, 
ker so poraženi klerikalci, ki so 40 let go
spodarili v občini. S tem smo dokazali, 
kaj se lahko napravi z združenimi močmi.

Sijajen uspeh v Slov. Bistrici
Izid volitev v Slov. Bistrici je prese

netil tudi najboljše poznavalce razmer, 
najbolj pa seveda JRZ. Lista JRZ je sicer 
zmagala, toda ta zmaga je bila mogoča sa
mo tako, da 15 volilcev ni bilo pripuščenih 
h glasovanju — radi napak pri pisanju 
imen v volilnem imeniku. Ker je JRZ lista 
dobila 206 glasov, delavsko-kmečka pa 
194, si lahko predstavljamo, kako bi izgle
dala JRZ večina, ako bi bilo pripuščenih 
tudi teh 15 naših volilcev h glasovanju. 
JNS, pred par leti še vsegamogočna, ni 
bila v stanu sestaviti niti svoje liste. Go
spodje so to pot ostali doma: pa je tudi 
prav tako, ako bi bil eden ali drugi izmed 
njih slučajno volil našo listo, bi še nazad
nje kdo trdil, da smo toliko glasov dobili 
z njihovo pomočjo. Delavstvo v našem 
mestu je z izidom volitev izredno zado
voljno. Pokazalo je vsem svojim nasprot
nikom, da nekaj pomeni in da je zavedno. 
Duh organizacije nas je že prekvasil in 
»Delavska Politika«, ki jo pridno prebira-

odredilo komisijo na lice mesta in se poda
lo danes na 2dnevno razpravljanje na Po
horje. Za izid tega spora vlada seve vse- 
obče zanimanje, le dobro informirani »Slo
venec« in nemška tetka ne ve o tem niče
sar. Če bodo zopet kje kakega lovskega 
psa pobili, takrat bodo časopisi že imeli 
za to prostor za članke na prvi strani. Za 
razvoj turistike na Pohorju, za katero se 
je toliko žrtvovalo, pa ti časopisi nimajo 
prostora.

Ovadba na banovino.
Osrednje društvo SPD v Ljubljani pa 

je vložilo v tej zadevi tudi kazensko ovad
bo po -naredbi o zaščiti turistike, ker so bi
le na teh potih odstranjene napisne deske 
SPD, kažipoti in markacije. V časih naj
hujšega nemškonacionalnega terorja so ho
dili ljudje nemoteno po tem biseru sloven
ske zemlje že pred vojno, sedaj bodo sme
li tam hoditi zopet samo vlastelini in div
jačina. Ali so toženi veleposestniki radi te
ga naenkrat zapustili nemškega advokata 
in se obrnili na Slovenca, v  V'V  tv* \  e'

-• Sas /p’

Okrnjen spored. V sredo je priredila 
»Vzajemnost« prvo predavanje. Na spore
du so bile tudi pevske točke itd. Predstoj- 
ništvo mestne policije je predavanje do
volilo, ostali spored pa prepovedalo.

Ob priliki obiska grobov na pokopali
ščih na Pobrežju dne 1. novembra med 12. 
in 19. uro so vožnje za vse vrste vozil po 
Pobrežki cesti, t. j. od začetka državnega 
mostu na Kralja P etra  trgu do Mejne ulice 
razveji mestnim avtobusom prepovedane. 
Vsa ostala vozila namenjena na pokopališči 
naj vozijo po Tržaški cesti in Nasipni ulici 
do Pobrežke ceste in nazaj.

Opozarjamo na današnji oglas zastav
ljalnice W. Remm,

Vlom kot v Zadružno gospodarsko 
banko. Te dni je bilo vlomljeno v blagajno 
Podružnice »Zadružne zveze« in je ob tej 
Priliki izginilo Din 4600, tri hranilne knji
žice z vlogami Din 100.000 ter ena prazna 
menica. Vlomilec je odpiral s ponarejenim 
ključem in je po opravljenem delu zopet 
vse lepo zaprl za seboj. Vlom sliči onemu 
v Zadružno gospodarsko banko, ki je ostal 
nepojasnjen, d i . u m '  •- ■•'<<*■« t ih
Pravijo pa, da bo sedaj sledilo razkrinka
nje tajinstvenega vlomilca.

Soitanl
Umrl ie Ropan Jože. pekovski mojster, 

nied vožnjo v vlaku. Bil je svoj čas zvest 
član pekovskega pevskega društva v Mari
boru. Ko se je nastanil v Šoštanju je bil 
vedno ob strani delavstva in do zadnje ure 
zvest naročnik »Delavske Politike«. Dragi 
Jože, pogrešali Te bomo med nami in ni
koli pozabili; naj Ti bo zemlja lahka! Dru
žini naše sožalje!

Zagorje ob  Savi
Adijo! Gospod z »grička« so se poslo

vili in odšli. Objava njihovega pisma na 
upnike v »Delavski Politiki« je imela ta 
uspeh, da so gospod svoje dolgove (vsaj 
vsem neklerikalcem) plačali.

ie zmagala
mo, je doprinesla svoje k vzgoji razredne 
zavesti, ki je to pot prišla tako iepo do iz
raza. Saj ni še tgko dolgo, ko smo v na
šem mestu šteli 6 socialističnih glasov, da
nes pa smo armada, ki vzbuja rešpekt pri 
nasprotnikih.

Slika volitev v Mežiški dolini
V uradnem poročilu o poteku občin

skih volitev dne 25. oktobra čitamo, da je 
v območju sreskega načelstva Dravograd 
osvojila JRZ 11 občin, opozicija (Ribnica 
na Poh.) pa eno občino. Med občinami, ki 
jih je osvojila Jugoslovanska radikalna 
zajednica, sta našteti tudi občini Črna in 
Mežica.

*

Kakšna je bila volilna udeležba pri vo
litvah v Mežiški dolini, pove uradno poro
čilo. Volilo je na volišču:

P r e v a l j e ,  od 1042 vol. upravičen
cev 279 (27 odst.)

S v . D a n i j e l ,  od 353 vol. upravičen
cev 132 (40 odst.)

Č r n a ,  od 737 vol. upravičencev 292 
(40 odst.)

M e ž i c a ,  od 788 vol. upravičencev 
146 (19 odst.)

G u š t a n j ,  od 753 vol. upravičencev 
274 (37 odst.)

K o t l j e ,  od 282 vol. upravičencev 39 
(14 odst.)

M u t a ,  od 773 vol. upravičencev 344 
(45 odst.)

M a r e n b e r g ,  od 616 vol. upravičen
cev 337 (54 odst.)

R i b n i c a  n a  P o  h., od 619 vol. upra
vičencev 376 (60 odst.)

D r a v o g r a d ,  od 1093 vol. upravi
čencev 498 (45.5 odst.)

B r e z n o ,  od 542 vol. upravičencev 
174 (32.1 odst.)

V u h r e d ,  od 388 vol. upravičencev 
301 (77.5 odst.)

R e m š n i k ,  od 402 vol. upravičene. 
249 (61.9 odst.)

V u z e n i c a ,  od 753 vol. upravičencev 
335 (44.5 odst.).

Prevalje
Tako obrekujejo. V »Slovencu« z dne 

25. t. m. si je neznani dopisnik izbral za 
tarčo prevaljske »rdeče barone«. Vajeni 
smo zlobnih podtikavanj, vendar ne m ore
mo molče preko dopisunovih nesramnosti, 
s katerimi vedoma potvarja resnico. Vsak 
pošten delavec v naši Mežiški dolini do
bro ve, da nam je bila v Guštanju kandi
datna lista razveljavljena vsled tehničnega 
nedostatka in da vlagateljem kandidatne 
liste od daleč ni prišlo na misel, da bi ka
korkoli hoteli kaj potvarjati. Tudi ne bi 
imelo smisla kaj potvarjati, ker bi bili 
lahko sigurno zmagali, kakor to dokazuje 
volilna udeležba. Ne bomo se zato ustav
ljali ob zavestni demagogiji »Slovenčeve
ga« dopisnika moramo pa reagirati na dru
ga njegova namigavanja, ki so le v pre
grobem nasprotju z resnico. »Rdečim ba
ronom« očita, da so pri dražbi leškega 
rudnika s stotisočaki kupovali hiše. Za
vestno je pri tem zamolčal plemeniti na
men teh nakupov, pri katerih niso bili ude
leženi privatniki, temveč skupni interesi 
delavstva na Lešah. Poprej na pol podrte, 
nehigijenične stavbe, v katerih so moralj 
stanovati rudarji in vpokojenci, takorekoč 
v stalni nevarnosti, da se jim podre stre
ha nad glavo, so sedaj, kar mora vsakdo 
z veseljem ugotoviti, popolnoma prenov
ljene, dobile prijazno lice in so vredna 
prebivališča kulturnega človeka. Vso to 
široko socialno akcijo so »rdeči baroni« iz
vedli za tiste stotisočake, ki jih dopisun 
očita, ne da bi bili pri tem stanovalci pri
zadeti z eno samo paro poviška pri stana
rini. Te resnice tudi dopisnikova zlobnost 
ne more spraviti s sveta. Seveda je ta do
stojni gospod hote prezrl tudi »Rudarsko 
zajednico«, ki so jo po polomu rudnika or
ganizirali zopet oni »rdeči baroni« zato, 
da imajo rudarji vsaj skromen zaslužek in 
niso popolnoma brezposelni. Laž imff 
kratke noge, gospod dopisnik, in vaši 
očitki padejo na vas nazaj. H koncu pa še 
po tihem na uho: Tisto o kandidatni listi 
v Prevaljah menda niste čisto resno mi
slili, ali pa bi en dan pozneje ne bili več 
napisali, kaj ne?
Žalec

Shod JRZ, ki se je vršil v dvorani g. 
Hodnika, bi moral imeti minister g. dr. 
Krek, pa ga ni bilo. Namesto njega sta pri
šla dva govornika iz Celja. Shoda se je 
udeležilo okrog 45 oseb in par duhovnikov, 
P rv i govornik se je takoj v počeku svoje
ga govora zagnal v sračje gnezdo. (Sraka 
je en lepi tič ima lepo pisano perje, pravi 
naša narodna). Mi smo kar ponosni na to, 
da smo tako lepi. Gospodje okoli JRZ pač 
ne morejo biti ponosni na svoje vrabčje 
gnezdo, kajti vrabec je škodljiv ptič, ubo
gemu kmetu še prosa ne pusti pri miru, po 
vrhu tega pa še vedno tako grdo kriči, ka
kor gotovi gospodje okrog JRZ in v  »Slo
vencu«, ki vedno zabavljajo čez socialne 
demokrate. P a  to nas prav nič ne moti, mi 
smo zavedni ljudje in ne pustimo, da bi 
nam kdo pesek trosil v oči. Gospodje nas 
vabijo, da bi šli z njimi, menda zato, ker 
smo rudarji izgubili § 219. obrtnega zako
na? Govornik se je tudi spodtaknil ob dr. 
Mačka. In vendar, kako smešno! Zakaj so 
si pa pri zadnjih občinskih volitvah izbrali 
za svojega kandidata takšnega, ki je lan
sko leto 5. maja kandidiral na Mačkovi li
sti, letos pa na radikalni listi? ) " t  o »im 
fek .« •» ».*»•.c K tej združitvi vam
kar najlepše čestitamo.

Maribor
. i -  . - t . t u mt t  k> i h jv! R u šk o  S P D  toži radi motenja posesti



Stran 4 »DELAVSKA POLITIKA« Štev. 88

Če hočete biti DOBRO in JS m mCeski magazinpoceni oblečeni obiščite
Maribor, Ulica 10. oktobra
k j e r  d o b i t e  b l a g o  p o  
t o v a r n i š k i h  c e n a h .

Hrestnik
Razprava radi utrditve akordnih po

stavk. Dne 13. oktobra se je vršila pri rav 
nateljstvu razprava radi utrditve posamez
nih akordnih postavk v kolektivni pogod
bi. — Organizirano delavstvo si je od teh 
razprav nadejalo mnogo več, ker je raču
nalo s tem, da gg. zastopniki TPD poznajo 
razpoloženje in položaj delavstva, pa tudi 
način dela. Toda varali smo se, kljub te
mu, da so zaupniki dokazali, da so zahteve 
rudarjev upravičene, so zastopniki TPD 
vztrajali pri tem, kar so imeli napisano. 
Sedaj veljavna kolektivna pogodba (§ 6) 
pravi: »Družba je pripravljena preiskati
akordne postavke pri vzdrževanju in po
stranskih delih itd.« Delavski zastopniki so 
predložili dobro utemeljene zaheve že pred 
15. septembrom; vsega skupaj je obsegal 
ta predlog 45 točk. Družba je pristala sa
mo na par predlogov in primaknila po Din 
0.30 in slično. Ako računamo, da se je mo
ka podražila za 70 par je to, na kar je druž
ba pristala, res malenkost. Delavstvo, ki 
še vedno ne najde poti v organizacijo, naj 
se zaveda, da kolektivna pogodba še ni 
vse, ampak da je treba tudi sile, ki bdi nad 
tem, da se pogodba izvaja. (Recimo § 18, 
ki ga zaupniki že dobro poznajo.) Družba 
ima tudi zaposlene delavce, ki delajo več 
kot osem ur; n. pr. na rudniški žagi. R av
nateljstvo prosimo, da odpravi-nadurno de
lo povsod tam, kjer ima dovoli sposobnih 
moči na razpolago, da se lahko dela tudi 
v izmeni. — Zaupnike in II. rud. skupino 
prosimo, da nastopajo za naše pravice, mi 
pa jih bomo podpirali. To pa je mogoče le 
na ta način, ako postanemo člani razredne 
strokovne organizacije in naročniki »De
lavske Politike«, ki v javnosti brani naše 
koristi in nam s tem lajša naš boj.

K r a n |
Naročniki in čitatelji »Delavske Politi

ke« Naj ne bo nikogar med nami, ki ne bi 
naročil knjig »Cankarjeve družbe«. Kdor 
bi ne zmogel Din 20 za lepe knjige, naj jih 
priporoči svojim prijateljem 'in znan.cem. 
Mnogo jih je, ki izdajajo denar za našim 
interesom nasprotno čtivo, ako pa jim re
češ, da bi naročili knjige, ki so res naše in 
delavstvu namenjene, se pa izgovarjajo na 
krizo. Dobre knjige nudijo v zimskih veče
rih mnogo kratkih ur in poduka. Ne odla
šajte, temveč jih takoj naročite ali sami ali 
pa po zaupniku pri poverjeniku »Delavske 
Politike«. — Pri tej priliki opozarjamo tu
di one naročnike »Delavske Politike«, ki 
so z naročnino za list v zaostanku, da za
ostanek čimprej poravnajo. — Poverjenik. 
VAZNO!

Ravno za Vas smo se založili z ogrom
no izbiro damskih in moških plaščev kot 
Trench-Coutov ter vseh vrst oblek, po ne
verjetno nizkih cenah! — Oglejte si zalogo 
In prepričajte se!

•TIVAR«, prodajalna Kranj.

Delavski pravni svetovalec
Odplačilo dolga na obroke (Celje).

Vprašanje: Najemnica mi je ostala dol
žna za hrano Din 224, ki mi jih je obljubila 
odplačevati 14dnevno po Din 50. Plačala je 
le Din 50. Naslednjega obroka ni več pla
čala, češ, da ne bo dajala na 14 dni Din 50. 
Ali jo lahko za celi ostanek takoj tožim?

Odgovor: Če ste dolžnici dovolili od
plačevanje dolga v obrokih 14dnevno po Din 
50 in se niste izrecno pogodili, da zapade 
cela terjatev, če ne plača redno obroka, 
potem lahko sedaj iztožite le sproti vsakih 
zapadlih Din 50. Ali pa čakajte,-da poteče 
rok celega plačila, č e  bi Vi dolžnici oblju
bili, da jo čakate na tako odplačilo le pod 
pogojem »zgube obrokov«, bi lahko takoj, 
ko je tožnica zamudila drugi obrok, iztožili 
celi ostanek terjatve. Od posameznih obro
kov lahko zahtevate tudi 5% zamudne obre
sti.

Pokojnina rudarjeve vdove (Trbovlje)
V p r a š a n j e :  Mož moje sestrične, ki 

je vojna vdova, je bil rudar. Ker se ni 
mogla preživljati, je vstopila po vojni v 
službo pri rudniku in je bila 14 let zava
rovana pri bratovski skladnici, nato pa 
začasno vpokojena. Po dveh letih so ji pre
nehali izplačevati pokojnino, češ, da ie zo
pet za delo sposobna. Ali more dobiti od 
bratovske skladnice še kako pokojnino?

O d g o v o r :  Zoper odlok, s katerim
so ji ustavili pokojnino bi se bila Vaša se
strična lahko pritožila, vendar je sedaj rok 
za pritožbo že zamudila. Morda pa bo se
daj dobila pokojnino po svojem pok. možu, 
ako je ta izpolnjeval pogoje za pokojnino 
pri bratovski skladnici. Obrne naj se zato 
s primerno prošnjo na Bratovsko sklad- 
nico.

Svobodni obrtniki in
po8iti£n$ kupčija za

Naše poročilo o politični kupčiji 
med JRZ in JNS za volitve v t r 
govsko, obrtno in industrijsko zbor
nico, ki sta jo sklenili v obliki dogo
vora, da izstopita z enotno listo, je 
vzbudilo v javnosti veliko zanima
nje, zlasti seveda med prizadetimi 
obrtniki in trgovci.

Nihče ni mogel niti sanjati, da je 
kaj takega sploh mogoče, še manj 
seveda, da bi se JRZ in JNS lahko 
dogovorili za skupen nastop v času, 
ko sta se v  volilnem boju za občine 
na smrt pobijali. In vendar se je 
zgodilo! Med temi ko so gospodje 
pri »Slovencu« in »Jutru« vihteli 
krvave sekire, so se voditelji z ene 
in druge strani bratili za kulisami in 
sklepali o skupnem nastopu za vo
litve v TOI. '1 a k r.,!nC. i. Ct.aCcr S,i

Gospoda pri »Slovencu« in »Ju
tru« o tem skupnem nastopu JRZ in 
JNS »gospodarskih krogov« molči. 
Namesto kanonad, ki smo jih ob ta 
kih prilikah vajeni, prinašajo eni in 
drugi listi samo kratke notice, v ka
terih sporočajo o določitvi kandida
tov za posamezne sreze, ki so si jih 
razdelili tako, da n. pr. v Mariboru 
levi breg (mesto)) kandidirajo JRZ- 
pristaši, Maribor desni breg pa JNS- 
pristaši oz. naprednjaki.

Sedaj je tudi zagledal beli dan 
skupen oklic obeh političnih na
sprotnikov v obrtniškem taboru, g. 
Ivana Vogrina, ki je eksponent JRZ 
in g. Josipa Rebeka, ki je p redstav
nik JNS. Listi pa, ki te pozive pri-

volitae v TOI
našajo ne smatrajo  za potrebno, da 
bi samo z eno besedo pojasnili 
radovednemu svetu, kako naj si tol
mači to »enotno fronto« JRZ in JNS 
pri volitvah v TOI. Gospodje so 
malce v zadregi, zato molče, upajoč, 
da bodo z molkom najlažje spravili 
s tvar v pozabljenje.

Zavedajo se tudi, da to politično 
kupčijo večina slovenskih obrtnikov 
odklanja, da jo zlasti odklanjajo 
obrtniki člani »Jugoslovanskega o- 
brtniškega društva«. Toda kaj se to 
njih tiče. Gospodje še vedno misli
jo, da je Slovenija podeljena samo 
na JRZ in JNS interesni sferi.

P r i  tej kupčiji udeleženi p red
stavniki obeh struj so se tudi dogo
vorili, da bodo z vsemi silami p re
prečili ev. pojav kakšne nasprotne 
liste. Počasi se odpirajo obrtnikom 
oči. zakaj »Jugoslovansko obrtniško 
društvo« ni moglo vršiti priprav za 
te volitve kot je hotelo. V temi oziru 
krijejo gospodje drug drugega, obo
ji pa imajo — prakso!

Obrtniki, ki niso za tako kupčijo, 
ki niso pristaši JRZ, niti JNS bodo 
morali na en ali drugi način poskr
beti, da bodo tisti, ki so pripravili 
ta  »združeni« nastop dveh politič
nih struj proti svobodnemu obrtni
štvu, prejeli zasluženo lekcijo.

Obrtniki, na tem primeru se uči
te! Ne dajte se več izigravati po 
JRZ in JNS političnih veljakih, am
pak nastopite složno v obrambo 
svojih koristi in pravic!

Obrtnik.

Dattta u t fto
Koliko občin ima opozicija?

»Slovenec« poroča, da je pri občin
skih volitvah 25. oktobra opozicija 
osvojila 24 občin, v glavnem glasilu 
JRZ »Samoupravi« pa stoji z veli
kimi črkami napisano, da je število 
občin, • v katerih je dobila večino 
opozicija 31. Ker so pri »Slovencu« 
to razliko najbrž že tudi opazili, jo 
bodo gotovo pojasnili, da ne bo ne
potrebne zmede.

Ljotičevci — fašisti. V Novem 
Sadu se je te dni vršilo predavanje 
Jugoslovenske lige proti fašizmu in 
antisemitizmu. Na predavanje je 
prišla skupina Ljotičevih fašistov, 
ki so demonstrirali proti demokra
ciji, dokler jih policija ni odstranila. 
Ljotič pa bo še dalje trdil, da njego
vo gibanje ni fašistično.

Prepoved ustanavljanja velebla
govnic je podaljšana za eno leto.

Za 232 milijonov Din pšenice je 
bilo izvoženo iz naše države do 18. 
oktobra.

Šport — plemeniti. V zemunski 
bolnici je umrl nek čevljar, ki so ga 
»drukerji« pri neki nogometni tekm i 
prem ikastili.

Nasedli parobrod. Veliki italijan
ski parobrod »Birmania« je 21. t. m. 
nasedel na otoku Mrdulj-u pri Splitu. 
Zavozil je na skalo z hitrostjo 14 
milj na uro. Pri tem si je raztrgal že
lezni trup  v dolžini 20 metrov.

Planlm ke 
Jopice

'lastni izd elek  od  Din 60 .— naprej
Ekspertna hISa „LUNA“
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Zlatarski delavci, ne potujte v 
Zagreb! V zlatarski delavnici Hof- 
linger v Zagrebu je stavka, firma 
pa sedaj lovi delavce z inscrati pod 
Zlatarska d. d.

MarGiniki, p o z o r !
D anašnji Številki smo priložili posta« 

položnice te r prosimo vse one p, n. naroč
nike, ki so v zaostanka z naročnino, da Uto 
nemudoma poravnajo, ker !• na ta način 
bomo v stanu, naš list vzdrževati in i!a tudi 
redno dostavljati. — Vse one pa, Id to na
ročnino že poravnali, prosimo, da ti pollne  
položnice shranijo in jih porabijo prihodnjič. 
— Uprava.

Bolgarska vlada v škripcih, Te
dni so odstopili trije ministri. Vlada 
je razglasila, da je rad i razburkane
ga m ednarodnega položaja sklenila 
preložiti volitve na poznejši čas. O b
ljubila pa je, da bo pred volitvam i 
v sobranje izvedla občinske volitve. 
Bolgarski vladi se zdi, da ima še 
čas.

Bakreni barometer. Cene bakru  
se neprestano dvigajo. Kljub zviša
ni produkciji pričakujejo, da ne bo 
več mogoče zadostiti naraščajoči 
potrebi. Popovska žrela rastejo kot 
iz tal . . .

Cankarja so ukradli. V Cleve
landu so ondotni Slovenci nam era
vali postaviti v parku, k jer stoji že 
spomenik škofa Barage, še C ankar
jev spomenik. Neki verski nestrpne
ži, katerim  je svobodoumni in social
ni pisatelj te r  socialni dem okrat Ivan 
Cankar v veliko pohujšanje, so kip 
ukradli, vsekakor v svojo sramoto.

Srečni Peruanci. V Peru ju  so 
imeli zopet majhen prevrat. Nova 
vojaška diktatura je prišla na krmi
lo, -— ker je pretila komunistična 
nevarnost. Pod to pretvezo odstav
ljajo peruanski diktatorji drug dru
gega.

Tiskovni sklad
Ob priliki izplačila iztoženih bolezen

skih dnin, so darovali zabukovski rudarji 
Din 218,— za tiskovni sklad v znak priz
nanja zaslug, ki jih je imela v tem boju 
rudarjev za svoje pravice »Delavska Po
litika«. — Iskrena hvala! Posnemajte!

P a t e n t i r a l i  smo izdelavo garantirano 
n e p r e m o č l j i v e g a  H u b e r t u s - s u k n a .

Ker nikomur ne prodajamo H u b e r t u s -  
s u k n a ,  dobe se samo pri nas vsem znani

HUBERTUSI
katerih

nepremočljivo
sukno izdelujemo po 
patentu št. 7644/31.

Vsakdo, kdor je pri
nas enkrat kupil
je postal naš Staln i 

odjemalec!

IMPREfiNIRANiGA 
iHUBERTUS-SUKI&J 

PAT. BR/

TIVAR-HUBERTUSi
iz  g a r a n tir a n o  n e p r e m o č lj iv e g a  su k n a

TIVAR-OBLEKE
Za konzorcij izdaja in urejuje Viktor Eržen y Mariboru. — Tiska: Ljudska tiskarna, d. d. v Mariboru, predstavitelj Josip Ošlak t  Mariboru.


